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[bookmark: _GoBack]Meine berufliche Weiterbildung bei der eMBIS Akademie


Sehr geehrte(r) ...

ich habe einen großen Wunsch: Gerne würde ich etwas für meine berufliche Qualifikation tun und gleichzeitig mein Wissen im Bereich Online Marketing für meine tägliche Arbeit im Unternehmen weiterentwickeln. Dazu habe ich mir ein Seminar zum Thema ... bei der eMBIS Akademie für Online Marketing ausgesucht, das an zwei Tagen vom ... bis ... stattfindet. 

Da auch uns die digitale Transformation in verschiedenen Bereichen betrifft, sind fundierte Kenntnissen im Bereich SEO (AdWords, Social Media, Mobile-Marketing, Texten für Webseiten, Usability, Web Analyse etc.) für uns zunehmend relevant. Mit der eMBIS Weiterbildung möchte ich mich angesichts der rasanten technischen Entwicklung auf dem Laufenden halten und die nötige Entscheidungssicherheit im Online Marketing gewinnen.

Außerdem ist Weiterbildung eine Investition in die Zukunft unseres Unternehmens. Damit sich meine Weiterbildung auch für Sie lohnt, möchte ich auf den Wissenstransfer für das Unternehmen hinweisen. Ich könnte meine neu erworbenen Fähigkeiten zum Beispiel im Team-Meeting, per Intranet oder in einer Mitarbeiter-Schulung intern weitergeben.

Selbstverständlich akzeptiert die eMBIS Akademie, als eines der führenden Weiterbildungsinstitute für Online Marketing in Deutschland, Fördermaßnahmen wie z.B. die „Bildungsprämie“ oder den „Bildungsscheck NRW“. 

Ich bin mir sicher, nach nur zwei Tagen intensiver Schulung bei der eMBIS Akademie komme ich inspiriert zurück, hatte ausreichend Gelegenheit zum Erfahrungsaustausch und dem Aufbau wichtiger Kontakt und kann mein neu erworbenes Wissen in unser Unternehmen einbringen. 

Ich würde mich freuen, wenn Sie mir die berufliche Weiterbildung zum ...  genehmigen könnten.

Mit freundlichen Grüßen

Name

Weitere Informationen finden Sie hier www.embis.de 

